

ОЧЕРКЪ

РУССКИХЪ ОБЫЧАЕВЪ,

СОБЛЮДАНИЯХЪ ВЪ БОЛЬШИЕ ПРАЗДНИКИ.

любопытная и занимательная книга для
чтенія всѣхъ возрастовъ обоего пола.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.
1870

Дозволено цензурою, С.-Петербургъ, 28 апРяля 1870 г.

Типографія А. К. Киркора, по Фонтанкѣ, д. № 54.

НОВЫЙ ГОДЪ.

Въ старину начинали новый годъ съ 1-го числа Марта; потомъ съ 1-го числа Сентября, но въ 1700 году, Петръ Великій, сообразно принятому въ Европѣ порядку, установилъ праздновать новый годъ съ 1-го числа Января. День Новаго Года вообще празднуется въ высшемъ и среднемъ сословіи и его нельзя считать праздникомъ народнымъ, магическое слово „Новый Годъ!“ За нѣсколько времени до Новаго Года не начинаютъ вновь никакихъ дѣлъ, говоря, будто бы лучше начать ихъ съ Новаго Года; поэты пишутъ стихи въ честь Новаго Года; всѣ готовятъ сюрпризы другъ другу; самый несуетѣрный человѣкъ старается провести первый день Новаго Года пріятно; большая часть людей старается встрѣтить Новый Годъ въ 12 часовъ по полуночи 31-го Декабря, и насмѣшками провожаютъ „Старый Годъ.“ Поздравляя другъ друга съ Новымъ Годомъ всѣ прибавляютъ обычное желаніе „новаго счастья“. — Наконецъ, многіе встречаютъ Новый Годъ сномъ, и едва-ли не лучшее бодрствующихъ, особенно, когда человѣку пред-

ставляется пріятное сновидѣніе. Въ столицахъ, подъ Новый Годъ бываютъ балы и маскарады въ Благородномъ и Купеческомъ Собраніяхъ, въ Нѣмецкомъ Клубѣ; а также даютъ балы и вечера въ частныхъ собраніяхъ. Кто не хочетъѣхать въ гости, тотъ встрѣчаетъ Новый Годъ въ домашнемъ кругу; утромъ идутъ къ заутрени, ранней или поздней обѣдни. Первый день Новаго Года и два послѣдующіе посвящены поздравленіямъ и визитамъ. Но и тутъ предразсудки успѣли привиться: къ первому дню Новаго Года стараются обновить платье, чтобы въ теченіе цѣлаго года шить обновки;ѣдутъ въ гости и принимаютъ у себя гостей; многіе же шьютъ и кроятъ платья, чтобы въ продолженіе цѣлаго года быть трудолюбивыми. Вотъ общіе очерки обыкновеній начинать Новый Годъ. Но въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Россіи существуютъ особенные обычаи. Напримеръ, въ Одессѣ подъ Новый Годъ бываетъ балъ въ клубѣ, на который собираются дворяне и купцы. Иногда и самъ генераль-губернаторъ Новороссійскаго края бываетъ на этомъ балѣ. Кромѣ того, всюду въ Одессѣ собираются родные и знакомые встрѣтить вмѣстѣ Новый Годъ, наступленіе его привѣтствуютъ искри-

стымъ шампанскимъ и при взаимныхъ поздравленияхъ пускаютъ ракеты, хлопанье которыхъ слышно до разсвѣта.

Въ Дерптѣ Новый Годъ почитается самымъ торжественнымъ днемъ. Едва начинаетъ свѣтать, а по квартирамъ зажиточныхъ людей расхаживаютъ музыканты, играютъ и поздравляютъ съ Новымъ Годомъ; также съ поздравленіемъ ходятъ барабанщики, сторожа изъ присутственныхъ мѣсть, почтальоны и трубочисты; *педелы* университетскіе полицейскіе, университетскій швейцарь, *калефакторы* истопники и другіе прислужники изъ гимназіи и уѣзднаго училища; нѣкоторые изъ нихъ подносятъ поздравительные стихи на Новый Годъ; чиновники должностные люди и студентыѣ єздятъ и ходятъ съ поздравленіями. Вообще всѣ просвѣщенные народы празднуютъ Новый Годъ такъ-же какъ и въ Россіи, только съ нѣкоторыми мѣстными измѣненіями. Любопытно было-бы знать, какъ начинаютъ Новый Годъ народы Азіи и другихъ частей свѣта? Не имѣя о томъ достовѣрныхъ свѣдѣній, предоставлю образованнымъ путешественникамъ ознакомить насъ съ обычаями другихъ странъ; но мнѣ случилось видѣть, какъ празднуютъ Новый Годъ китайцы въ

Кяхтѣ. По лѣтосчислѣнію китайскому Новый Годъ начинается въ Февралѣ мѣсяцѣ, но не въ одно известное число. Русскіе называютъ праздники въ началѣ Новаго Года китайскаго, *Бѣльмѣ мѣсяцемъ*; многіе прѣѣзжаютъ къ Бѣлому мѣсяцу изъ Иркутска въ Кяхту посмотретьъ на увеселенія китайцевъ. За три дня до начала праздниковъ, китайцы запираются и не выходятъ въ торговую слободу, въ четвертый день, рано утромъ, слышно хлопанье ракетъ, которыми китайцы привѣтствуютъ наступление Новаго Года, послѣ того они выходятъ изъ жилищъ своихъ, идутъ въ торговую слободу къ русскимъ покупать товары и берутъ товары не торгуясь: китайцы называютъ этотъ день „счастливъ“, но торги заключенные въ счастливый день незначительны. Отвѣчая на учтивость китайцевъ, которые къ праздникамъ Рождества и Новаго Года присылаютъ русскимъ купцамъ подарки, китайцевъ дарять въ этотъ день русскіе. Договоромъ Россіи съ Китаемъ положено, по пробитіи вечерней зари запирать ворота, такъ что ни одинъ русскій не можетъ остаться у китайцевъ въ Маймаченѣ и ни одинъ китаецъ въ русской торговой слободѣ; но въ „Бѣлой мѣсяцѣ“ дозволено русскимъ ходить

къ китайцамъ и вечеромъ. Тогда китайцы принимаютъ къ себѣ знакомыхъ и незнакомыхъ, угощаются имъ чаемъ, конфектами, плодами и водкой. Мнѣ самой два раза случалось быть въ гостяхъ у многихъ знакомыхъ намъ китайскихъ купцовъ. Весь городъ обыкновенно бывалъ освѣщенъ разноцвѣтными фонарями, на перекресткахъ били въ тарелки и пускали ракеты; когда китайцы провожаютъ почетного гостя, то зажигаютъ ракеты, которые лопаются не поднимаясь въ верхъ. Въ Маймаченѣ двѣ *кумирни* (храма); въ нихъ на возвышеніи постановлены уродливые идолы исполинскаго размѣра, передъ которыми находились жертвоприношенія, состоявшія изъ рисовой крупы насыпанной въ блюда и цѣлыхъ туши барановъ, покрытыхъ бумагою вырѣзанною узорами; въ рисъ воткнуты были тонкія свѣчки, сделанныя изъ травы *), и кромѣ травяныхъ свѣчей горѣли толстыя сальныя краснаго цвѣта свѣчи.

Надобно звать миѳологію китайцевъ, чтобы описать ихъ идоловъ; но только я замѣтила между

* Травяные свѣчи китайцы употребляютъ для закуриванія трубокъ: нужно только зажечь такую свѣчу и она тѣшеть, какъ трутъ, пока совершенно не превратится въ пепель.

идолами огромной величины статую, изображающую бога войны, и другую, изображающую бога огня. Въ одной кумирнѣ есть вызолоченное изображеніе женщины, которую несутъ на плечахъ; и кромѣ идоловъ есть еще много статуй изображающихъ у китайскихъ царей и достопамятныхъ въ Китаѣ людей. Изъ кумирни отправились мы смотрѣть театръ построенный на улицѣ въ родѣ сарая: актеры играли на высокихъ подмосткахъ, представление было въ родѣ балета; о музыкѣ говорить нечего—она у китайцевъ въ младенчествѣ. Въ заключеніе скажу, что китайцы гостепріимны, угощаются радушно, и купцы ихъ, проводя много лѣтъ между русскими, стараются угощать по европейски.

ДЕВЯТНАДЦАТОЕ СТОЛѢТИЕ.

Большое число людей рождаются и умираютъ, не выдавши *начала столѣтія*. Почти положительно сказать можно, что каждый изъ насъ болѣе или менѣе, не равнодушно встрѣчаетъ наступающій Новый Годъ и блаженъ тотъ кто можетъ сказать: „дай Богъ, чтобы все было по прежнему,“ Новый Годъ, какъ памятникъ прошедшаго, заставляетъ насъ вспомнить прошедшее и подумать о будущемъ. Но любопытно знать, что думаютъ люди образованные и мыслящіе, при концѣ прошедшаго столѣтія, и при наступлѣніи новаго вѣка: они видѣли настоящее но кто изъ нихъ могъ предвидѣть великия событія въ теченіи 49-ти лѣтъ? Мнѣ было одиннадцать лѣтъ, когда наступилъ 1801 годъ. Мои родители жили тогда въ Иркутскѣ; Генералъ-Губернаторомъ былъ въ то время Борисъ Борисовичъ Лепцано, лично извѣстный Императору Павлу I, и осыпанный его милостями, а гражданскимъ губернаторомъ сослуживецъ знаменитаго Суворова, А. Ивановичъ Толстой. Мы были приглашены встрѣтить Новый Вѣкъ къ Ген.-Губ., у него былъ танцевальный вечеръ.

Въ гостинной, была поставлена прозрачная картина, искусно освѣщенная, на которой были изображены имена Императора и Императрицы, окруженные лаврами и трофеями; внизу было написано: „1801 годъ“, а подлѣ картины стояли наполненные бокалы вина, только, не шампанского! этой роскоши тогда въ Сибири незнали, и шампанского нельзя было достать ни за какія деньги. Взявши бокалы, хозяинъ и гости шумными поздравленіями встрѣтили Девятнадцатое Столѣтіе... Тогда вѣроятно, изъ всѣхъ собравшихся въ обществѣ Генераль-Губернатора встрѣтить Новый Годъ, не много было людей, которые вспомнили бы о *прошедшемъ* и позадумались о *будущемъ*: настоящее болѣе занимаетъ насть... А какую величественную картину перемѣнъ и событій представляеть намъ начало Девятнадцатаго вѣка! Вспомнимъ только настоящее того времени: въ Россіи царствовалъ Императоръ Павелъ I, окруженный сонмомъ дѣтущихъ отраслей своего царственнаго семейства; Императоръ Австрійскій именовался тогда Императоромъ Римскимъ; во Франціи была республика, во єю почти самовластно управлялъ первый консулъ Бонапарте — въ послѣдствіи властитель полуміра — Наполеонъ; нынѣшніе

короли Саксонскій и Баварскій именовались тогда курфирстами; Папа Пій VII, глава католической Церкви, принужденъ былъ выѣхать изъ Рима; Ту-рецкая имперія наружно еще поддерживала свое могущество, и султанъ считался беспокойнымъ со-сѣдомъ Россіи; Французскіе принцы жили въ чужихъ земляхъ... Никто не помышлялъ тогда, что черезъ одиннадцать лѣтъ Россіи суждено выдержать достопамятную въ лѣтописяхъ міра борьбу за собственную независимость, увидѣть сотни тысячъ враговъ въ Москвѣ, побѣдить гордаго завоевателя, освободить изъ подъ ига его народовъ Запада, и даровать миръ Европѣ!... Сколько открытій, тогда невѣдомыхъ — пароходы и паровозы, освѣщеніе газомъ, гальванизмъ, даггеротипъ—нынѣ сдѣлались для нась столь обыкновенными!

МАСЛЯНИЦА.

Въ Россіи и Сибири и въ другихъ городахъ и деревняхъ Россіи. Двѣ недѣли предъ масляницей называются въ простонародії: первая *сплошною* а вторая *пестрою*. На пестрой недѣлѣ бываютъ послѣднія свадьбы; суббота на пестрой недѣлѣ называется родительскою, въ эту субботу совершаются поминовеніе по усопшимъ, служать за упокой обѣдни и панихиды, посылаютъ подаянія въ тюрьмы и богадѣльни, пекутъ пироги и блины и раздаютъ ихъ нищимъ. Самая служба церковная на сырной недѣлѣ есть предуготовленіе къ великому посту: въ воскресенье сырной недѣли, или великій сыропустъ, въ нѣкоторыхъ монастыряхъ и соборахъ поютъ пасху. Самая пища на сырной недѣлѣ есть уже приготовленіе къ великому посту; мясные кушанья замѣняются рыбными и молочными блюдами; но, кажется, только то и наблюдаютъ.

Постараюсь разсказать, какъ праздновали масляницу въ-старину и какъ празднуютъ ее нынѣ. Кроме принятыхъ общихъ обычаевъ, есть обыкновенія мѣстные, и каждое сословіе празднуетъ масля-

ницу по своему. Много есть поговорокъ и пословицъ о масляницѣ; приведу изъ нихъ главнѣйшія. Напри-мѣръ, если хотятъ выразить перемѣну къ-худшему, то говорятъ: „не все коту масляница, будетъ и вели-кій постъ“; почтая необходимостью приготовленія къ масляницѣ, говорятъ: „къ масляницѣ и у воробья пиво“; если кого обманули, то говорятъ: и скатиль какъ на катушкѣ (катильная гора); если хотятъ вы-разить удивленіе при посѣщеніи рѣдкаго гостя, то говорятъ: „не бывалъ, не гащиваль, ни о семикѣ, ни о масляницѣ“. Гуляки воспѣваютъ масляницу раз-ными припѣвами; простолюдины садятся въ большія сани, катаются въ нихъ по городу и распѣваютъ: „го-сударыня масляница протяни до петрова дня“. Въ-старину можно было встрѣтить въ простонародьѣ лу-бочныя картины, представлявшія масляницу въ раз-личныхъ видахъ.

Празднованіе масляницы въ столицахъ совер-шается различно, смотря по сословіямъ: высшему, среднему и нисшему. Въ высшемъ обществѣ бы-ваютъ балы и маскарады въ домахъ; даются балы въ дворянскомъ собраніи; даже въ самыхъ знатныхъ до-махъ есть обыкновеніе приглашать на блины; послѣ сытнаго завтрака танцуютъ, или Ѳдутъ кататься въ

великолѣпныхъ зимнихъ экипажахъ, или, наконецъ отправляются въ театры, гдѣ, во время масляницы, бываютъ представлени¤ утромъ и вечеромъ, и гдѣ, впрочемъ, участвуютъ всѣ сословія.

Въ городахъ Россіи празднують масляницу большою частію слѣдующимъ образомъ. Хозяева и хозяйки хлопочать о предварительной закупкѣ рыбы, масла, яицъ, свѣжей икры, муки пшеничной, и особенно гречневой. Безъ гречневыхъ блиновъ масляница не въ масляницу. Блины єдять съ икрой, семгой, маслинами, сметаной, масломъ. Въ Малороссии и Одессѣ, кромѣ блиновъ, дѣлаютъ вареники. Послѣ блиновъ єдутъ кататься. Не во всѣхъ однакожъ, въ городахъ дѣлаютъ народныя катальныя горы и устраиваютъ балаганы, но почти во всѣхъ губернскихъ городахъ есть дворянскія собранія, и въ нихъ на масляницѣ бываютъ балы и маскерады, въ которыхъ участвуетъ иногда и купеческое сословіе. Собственно купеческихъ собраній, сколько мнѣ известно, нѣть нигдѣ, кромѣ Москвы.

Великій сыропустъ т. е. воскресенье сырной недѣли, въ Сибири и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Россіи называютъ прощеннымъ днемъ. Въ прежніе годы, въ этотъ день обыкновенно ходили къ обѣдни и єздили

на кладбище, поклониться праху усопшихъ родите-
тей и сродниковъ; цѣлый день быль посвященъ на
взаимныя посѣщенія: ходили къ родственникамъ и
знакомымъ, крестники приходили прощаться съ
крестными отцами и матерями, и въ старину прино-
сили имъ пряники. Въ семействахъ послѣ ужина, дѣ-
ти прощались съ родителями, служители съ хозяев-
ами, при чёмъ обыкновенно дѣти родителямъ, а
слуги хозяевамъ кланялись въ ноги, и говорили
привѣтствіе: „дай Богъ благополучно провести
постъ, и въ радости дождаться свѣтлаго Христова
Воскресенія“. Въ монастыряхъ, обычай прощаться
введенъ издревле: въ прощенный день, по окончанії
вечерней службы, монашествующая братія проща-
лись другъ съ другомъ, и многіе изъ нихъ уединя-
лись въ пустыни и отдаленные скиты, а въ мона-
стырь приходили только въ праздникъ для слуша-
нія божественной службы. Изъ мірянъ, многіе го-
вѣли на первой недѣли великаго поста, а потому
долгомъ почитали въ великий сыропустъ проститься
съ людьми которыхъ обидѣли, или которыми сами
были обижаемы, и нерѣдко въ этотъ день прекраща-
лись старинныя вражды, и вообще тяжкимъ грѣхомъ
считалось отказать въ примиреніи своему врагу

ВЕЛИКІЙ ПОСТЬ.

Послѣ шумной масляницы и всеобщаго разгулья наступаетъ Великій постъ, наблюдаемый всѣми Христіанскими вѣроисповѣдаціями, какъ приготовленіе къ страданіямъ Спасителя. Театры въ столицахъ закрыты, балы и вечера прекращаются и для дюдей свѣтскихъ остается одно развлеченье—концерты. Въ сословіи среднемъ и низшемъ, понедѣльникъ на первой недѣли поста, называется чистымъ, потому что въ этотъ день чистятъ и моютъ всю посуду, и всѣ идутъ въ баню. По церковному уставу священникъ ходить по домамъ и читаетъ молитву; при встречѣ всѣ поздравляютъ другъ друга съ Великимъ постомъ, а въ простомъ народѣ прибавляютъ слова: „здраво! заговѣлись на хрѣнъ, да на рѣдьку, да на бѣлую капусту“. Многіе въ продолженіе цѣлаго поста не єдятъ рыбы, кромѣ дня Благовѣщенія Пресвятой Богородицы и Вербнаго Воскресенія; въ некоторыхъ же мѣстахъ Россіи простираютъ пощеніе до излишества: на первой и на страстной недѣли не пьютъ чаю, не єдятъ горячаго кушанья, и не употребляютъ въ кушаньяхъ даже масла. Девятаго

марта, въ день сорока мучениковъ, почти во всей Россіи пекутъ изъ крутаго пшеничнаго тѣста жаворонковъ, или лучше сказать, нѣчто похожее на птичекъ. Дѣти, которыхъ спеченные жаворонки всего болѣе восхищаются, съ своимъ подаркомъ, взбираются на кровли и голубятни, или другія возвышенныя строенія и подымая жаворонковъ въ верхъ, напѣваютъ известные припѣвы, большою частію не имѣющіе смысла, какъ напримѣръ: „прилетѣль куликъ изъ заморья, вывелъ весну изъ затворья“; что и называется „выклікать весну“. Такое повѣрье утвердилось въ народѣ, вѣроятно потому, что девятаго числа, по астрономическимъ вычетамъ и по наблюденію простолюдиновъ, начинается весна, и жаворонки, первые весенне птички, прилетаютъ какъ бы предвестники вѣсны. Благовѣщеніе Пресвятой Богородицы почитается на равнѣ съ праздникомъ Святой Пасхи. Простой народъ по своей примѣтѣ говоритъ, что какова погода бываетъ въ день Благовѣщенія, такая же будетъ и на Святой недѣли: если въ теченіе всего дня Благовѣщенія, будетъ хорошая погода, то и во всю Святую недѣлю будетъ хорошая погода; если же половина дня будетъ ясная погода, а другая половина

ненависть, то половина Святой недѣли будетъ погода хорошая, въ остальные дни будетъ ненастье. Въ Москвѣ сохраняется старинный обычай, въ день Благовѣщенія выпускать птичекъ изъ клѣтокъ на волю, и для того обыкновенно покупаютъ недорогихъ птицъ. Въ тотъ же день люди достаточные выкупаютъ изъ городской тюрьмы несостоятельныхъ должниковъ.

Въ Великій четвергъ, въ губернскихъ городахъ, гдѣ есть Епископы, совершается въ соборѣ,—торжественный и умилительный для Христіянъ обрядъ омовенія ногъ.

Все стихаетъ къ вечеру; многие за грѣхъ почитаютъ преспать ночь на Свѣтлое Христово Воскресенье, набожные люди идутъ въ церковь, гдѣ у плащаницы читаютъ страсти Іисуса Христа. Звонъ къ Христовой заутрени въ столицахъ обыкновенно начинаются въ соборахъ (въ Москвѣ въ Архангельскомъ, а въ Петербургѣ въ Петропавловскомъ) и отъ нихъ подобно морю звуковъ разливается по столичнымъ церквамъ.

СВѢТЛОЕ ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНЬЕ.

СВЯТАЯ И єОМИНА НЕДѢЛЯ.

Радостный день для христианства, какъ символъ нашего спасенія и будущей жизни! Всѣ люди, живущіе въ обществѣ, не взирая на свое званіе и положеніе въ свѣтѣ, должно соблюдать принятые обычаи: вотъ, почему первые дни праздника посвящаются визитамъ начальникамъ и взаимнымъ посѣщеніямъ, родственниковъ и людей уважаемыхъ. На Святой недѣли нѣть театровъ и рѣдко бываютъ балы. Въ Петербургѣ установлено народное гулянье на адмиралтейской площади, гдѣ бываетъ выстроенъ цѣлый рядъ балагановъ, качелей разныхъ родовъ и если Пасха бываетъ ранняя, то пользуясь холодомъ, устраиваютъ катальные ледяные горы. Царская Фамилія удостоиваетъ своимъ присутствіемъ народное гулянье, и все лучшее общество столицы, и равно какъ и среднее сословіе разъезжаютъ въ щегольскихъ экипажахъ, лорнируютъ другъ груга и смотрять на веселье народное. Въ Москвѣ, гдѣ болѣе видѣнъ народный бытъ, гулянье бываетъ подъ

Новинскимъ: строятъ балаганы и качели какъ и въ Петербургѣ, и въ этомъ гуляньѣ не только среднее сословіе, но даже и высшее дворянство, принимаетъ большое участіе въ народномъ весельѣ. Во многихъ городахъ Россіи строятъ для народа качели и балаганы. Вообще-же повсемѣстно принято въ Россіи не только дѣтьми, но даже и взрослыми катанье и битье яицами; излишнимъ считаю описывать эти забавы, потому что онѣ известны каждому русскому. Но вотъ одно старинное, увеселеніе почти вышедшее изъ употребленія: берутъ доску сажени въ двѣ длиною и вершковъ въ десять шириной, гладко выстроганную, ставятъ не слишкомъ высокія подмостки и кладутъ на нихъ доску; посерединѣ кто-нибудь садился, для того чтобы удерживать доску на перевѣсѣ; потомъ двое становились на концахъ доски и скакали по очередно. Въ старину, это была общая забава молодыхъ дѣвицъ въ которой иногда участвовали и молодые мужчины. Скакать хорошо почиталось особеннымъ искусствомъ; главное въ этой забавѣ была ловкость, потому что скакать надобно было высоко, легко и живописно; но при томъ была не малая опасность убиться до смерти, если послѣ вскока на верхъ не попадешь на доску;

вотъ почему съ малолѣтства учили дѣтей скакать на небольшой доскѣ. Скакать позволялось въ день Благовѣщенія, на Святой недѣли и послѣ того до Вознесенія; послѣ же Вознесенія скакать почиталось грѣхомъ. Многіе устраиваютъ качели въ домахъ къ Святой недѣли и эти качели остаются на цѣлое лѣто.

Въ народѣ принялъ обычай сохранять яйцо, которымъ христосуются съ первымъ человѣкомъ; и приписывайте, чему угодно, но это яйцо не портится, а высыхаетъ. Есть даже повѣрье, что если въ случаѣ пожара бросить это яйцо въ огонь, то пожаръ, какъ говорятъ потухнетъ. На Святой недѣли непремѣннымъ долгомъ поставляли ходить иѣздить на кладбище и служить панихиду по усопшимъ родителямъ.

На юлианской недѣли, въ нашей древней столицѣ Москвѣ, издавна ввелся обычай, котораго нѣть нигдѣ въ Россіи, а именно, *покупать дешевые товары*. Начиная съ понедѣльника юлианской недѣли всѣ остатки матерій шелковыхъ, перстняныхъ, бумажныхъ, остатки всѣхъ родовъ лентъ, перчатки, платки, и тому подобные товары раскладываютя по прилавкамъ въ городѣ; и сказать правду, рѣдко случается достать дешевле хороший товаръ, потому что купцы ста-

раются сбыть товары вышедши изъ моды, и заляжавшіеся, иногда разрѣзываютъ цѣлые куски полињавшихъ матерій, или съ пятнами; надежда купить дешевле заставляетъ покупателей (изъ коихъ большая половина принадлежитъ къ женскому полу) разнаго возраста и званія, начиная отъ богатой барыни до ея служанки, толпиться и торговаться на этой ярмарки мелочей. Дешевле пріобрѣтенные покупки употребленныя если не для себя, то для прислуги, Рано утромъ ѣдуть въ городъ экипажи, толпы народа идутъ пѣшкомъ, всюду неимовѣрная толкотня и давка, и многимъ не слишкомъ дешево приходятся покупки, если кто обронилъ, бумажникъ или если у кого украли кошелекъ, или потому что такія многолюдныя собранія равно полезны купцамъ, какъ и говорится же пословица: на ярмарку ѻдеть купецъ торговаться, а воръ воровать. Эта небольшая ярмарка дешевыхъ товаровъ продолжается три дня и болѣе, потому что на то нѣть никакихъ постановлений.

Вторникъ на Фоминой недѣли называется *родительскимъ* днемъ потому что по уставамъ церкви въ этотъ день совершается поминовеніе по усопшимъ; этотъ религіозный обрядъ одинаковъ во всей Рос-

сіи, но мѣстные обычаи разнятся между собою. Во многихъ мѣстахъ Россіи красить яйца, пекутъ блины, варятъ кисель, посылаютъ подаяніе въ тюрьмы и богадѣльни, подаютъ милостынью; многіе идутъ на кладбище и служатъ панихиды на могилахъ усопшихъ; послѣднее собственно дѣлается по утру послѣ обѣдни; но послѣ того кладбище дѣлается гуляньемъ простаго народа: многіе изъ простолюдиновъ приносятъ съ собой пироги, блины, крашенія лица даже вино на могилы, сначала плачутъ въ голосъ и причитаютъ, словомъ, по видимому находятся въ совершенномъ отчаяніи, а потомъ тотчасъ же пьютъ и Ѹдятъ. Кстати замѣтимъ здѣсь, что въ недѣлю мироносицъ и въ день Вознесенія также есть обычай красить яйца, а въ четвергъ на седьмой недѣли по Пасхѣ, бываетъ снова поминовеніе по умершимъ несчастной смертю, какъ-то: по утопленникамъ, и вообще самоубійцамъ; но слабость людская изъ религиозно-трогательного воспоминанія содѣлала праздникъ.

ДЕНЬ СВ. ТРОИЦЫ И ДУХОВЪ ДЕНЬ.

Въ седьмое воскресенье по Пасхи празднуется, Троицынъ день, а на другой день въ понедельникъ Сопшество Святаго Духа. Въ Троицынъ день повсемѣстно въ обычай ставить березки въ домахъ; даже иногда усыпаютъ полъ въ комнатахъ свѣжею зеленою травою. Въ отдаленныхъ отъ столицы губерніяхъ, гдѣ еще сохранились остатки старины, въ Троицынъ день окрашиваютъ лица но не въ красную краску, а желтымъ и оранжевымъ цвѣтомъ, потому что для окрашенія берутъ луковыя перья (шелуху съ луковицъ) и березовыя листья; лица окрашенныя луковыми перьями, получаютъ оранжевый цвѣтъ, а окрашенныя березовыми листьями желтой цвѣтъ. Кромѣ того пекутъ *курники* (круглые пироги съ курицей, подсыпанной рублеными лицами), ватрушки, пироги, блинцы, жарятъ курицъ и приготовляютъ яичницы. Въ старину, почти повсемѣстно въ Троицынъ день водили хороводы, завивали березку и плели вѣнки. Лѣтъ за двадцать, даже въ окрестностяхъ Москвы, еще можно было видѣть въ Троицынъ день, какъ завивали березку и водили хорово-

ды. Но не вездѣ равно соблюдали обычай завивать березку: въ иныхъ мѣстахъ завивали березку въ Семикъ, а развивали въ Троицынъ день, въ другихъ-же въ Троицынъ день завивали, а развивали въ Духовъ день. Въ деревняхъ завивали березку на лугу, а въ городахъ выбирали для этого мѣсто на дворѣ, усыпали его пескомъ, уставляли во кругъ березками; а по срединѣ ставили одну кудрявую березку: послѣ того ставился столъ покрытый скатертью и уставленный разными кушаньями, виномъ, пивомъ, медомъ. За столъ садились старшіе, ёли и пили; а молодыя девицы пѣли пѣсни и завивали березку, то есть украшали ее лентами, платками, и каждая изъ завивающихъ сплетала вѣнокъ изъ березовыхъ вѣтвей и вѣсила на березку. Развиваніе березки состояло въ томъ, что съ березки снимали все украшенія, и бросали ее въ рѣку, а за нею кидали въ воду также и вѣнки, замѣчая при томъ, куда поплынетъ вѣнокъ, и тихо или скоро она будетъ плыть; изъ этого заключали о загаданномъ: если венокъ плылъ тихо то это означало спокойную жизнь, если же скоро то заключали что жизнь будетъ смутная; если вѣнокъ скоро приставать къ берегу, то это значило домашнюю жизнь, если же уплывалъ, то изъ этого

полагали предстоящій отъѣздъ. Въ Лифляндіи всѣ жители три дня торжествуютъ праздникъ Троицы, и называютъ его „зеленая недѣля“; работа оставляется, и кто только можетъ, тотъ уѣзжаетъ за городъ; если же нельзя отлучиться, то идутъ гулять на подгородные мызы, также ходятъ и ѿздѣять на кладбище. Здѣсь къ стати упомянуть о трогательномъ и похвальномъ обычая Немцевъ (не знаю во всѣхъ ли, городахъ Остзейскихъ губерній, но по крайней мѣрѣ въ Дерптѣ) содержать могилы усопшихъ родителей и родственниковъ въ большомъ порядке. Могилу не отличаютъ великолѣпнымъ памятникомъ, но мѣста для могиль обсажены кустами розъ, акаций и другихъ приличныхъ сему мѣсту кустарниковъ; самые же могилы, скрывающія прахъ людей, которые были „милыми спутниками нашей жизни усажены цветами; памятники большею частію состоять изъ крестовъ чернаго или бѣлаго мрамора, а у людей недостаточныхъ кресты деревянные, обвитые плющемъ, кругомъ обсаженные маргаритками и другими цветами. Не рѣдко случается видѣть, какъ на мѣсто общаго покоя приходитъ мать на могилу своего дѣтища излить въ слезахъ печаль, стѣсняющую ея сердце. Русскіе, живущіе въ Дерптѣ, усвоили похвальной обычай украшать могилы родственниковъ, и къ Троицѣ дню поправлять могилы и обсаживать ихъ цветами, да „процвѣтѣ нива Божія, яко кринь“.

РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО.

День на канунѣ Рождества называется „сочельникомъ“, и набожные люди соблюдаютъ въ этотъ день строгій постъ и неѣдятъ ничего „до звѣзды“, то есть только вечеромъ, когда видны будутъ звѣзды на небѣ, пьютъ чай и потомъ ужинаютъ. По всемѣстно принято варить въ этотъ день кутью изъ пшеницы и ёсть ее съ медомъ. Въ Одессѣ бываетъ вечеромъ на концѣ Рождества парадной семейный ужинъ, на который приглашаютъ родныхъ и знакомыхъ, пекутъ разнаго рода пироги, дѣлаютъ вареники съ ягоднымъ вареньемъ или макомъ, варятъ взваръ съ изьюномъ и черносливомъ, и различно приготавливаютъ рыбу. Въ Малороссіи, наканунѣ Рождества устраиваютъ изъ сѣна родъ яслей, освѣщаютъ домъ и къ ужину подаютъ всѣхъ родовъ плоды свѣжіе и моченые, приготавливаютъ изъ сухихъ яблоковъ и другихъ плодовъ родъ компота; въ губерніяхъ же сосѣднихъ Малороссіи принято въ обычай вечеромъ въ Сочельникъ ёсть орѣхи. Дѣвицы сберегаютъ лучинку, котораго зажигаютъ огонь въ Сочельникъ, и потомъ употребляютъ ее при

ворожьбѣ. Въ день Рождества почти повсемѣстно принято славить Христа, послѣ заутрени, еще до разсвѣта, отвсюду идутъ Христославщица разнаго возраста и званія, не только мальчики, но и взрослые люди заучиваются наизусть разные духовные гимны, вѣроятно перешедшіе изъ Киева и другихъ городовъ южной Россіи, чѣмъ въ старину особенно отличались воспитанники Киевской духовной академіи: они гордились, тѣмъ, кто болѣе выучить, прибавляли отъ себя разные привѣтствія хозяевомъ, все это называли рабцейками, и весь первый и даже второй день Рождества ходили Христа славить изъ дому въ домъ.

Въ первый день Рождества, какъ въ старину, такъ и теперь поздравляютъ съ Великимъ праздникомъ; но только съ тою разницей, что въ старину съ молодыхъ людей болѣе взыскивали и почитали оскорблениемъ если подчиненные, или родственники въ этотъ день не сдѣлать визита.

Я слыхала, что въ Сибири наканунѣ Рождества въ старину ходили пѣть каледы, не что цыпль это обыкновеніе совершенно вывелоось.

Послѣдующее время отъ Рождества до Крещенія называютъ Святками. Какъ было въ старину такъ

и теперь Святки составляютъ самое веселое время для молодежи: балы, маскарады, театры, семейные вечерки гаданы все это радуетъ юность и пріятно сокращаетъ время. Кому неизвѣстна прелестная баллада Жуковскаго, Свѣтланы? Ворожить начинаютъ на четвертый день послѣ Рождества а вечера эти называются „святыми“. Главная ворожба бываетъ Васильевъ день, то есть наканунѣ Новаго Года, послѣднее гаданье совершается подъ Крещеніе. Въ Сибири и въ Малороссіи было въ обычайходить о святкахъ съ вертѣщомъ (*).

*) Для назначающихъ этого обычая пужнобъ объяснить, что вертѣль собственно есть небольшой удобопреносимый кукольной театръ о двухъ ярусахъ, где представляли явленіе звѣзды, поклоненіе волховъ, избіеніе младенцевъ, смерть Ирода а также играли небольшія комедіи довольно нескладныя, но доставлявшія величайшее удовольствіе дѣтямъ, при чемъ увлекались и засматривались также и взрослые люди.

ИВАНОВЪ ДЕНЬ.

Юна 24-го празднуется рождество Иоанна Тредтечи, и этот день обыкновенно называютъ „Ивановыи днемъ“, въ Россіи, подъ Ивановъ день собираютъ разныя травы и кладутъ ихъ подъ росу; во многихъ мѣстахъ подъ Ивановъ день зажигаютъ огни, поютъ пѣсни и пляшутъ вокругъ огня. Есть преданіе, почти всѣмъ извѣстно, будто подъ Ивановъ день цвѣтеть папортиковъ; но только не каждому дается: чудный цвѣтокъ горитъ въ ночной темнотѣ яркимъ цвѣтомъ и счастливецъ, его нашедшій смою можетъ пускаться искать клады. Дѣвицы собираютъ, подъ Ивановъ день цвѣты: надообно, набрать девять сортовъ цвѣтовъ, изъ девяти вѣточекъ каждого сорта сплести вѣнокъ, который кладутъ на ночь подъ подушку, загадывая о суженомъ. Есть еще гаданіе: берутъ цвѣточки травы, называемой, „кошечи лапки“, насыпаютъ земли или песку въ посудину, садятъ въ нее цвѣточки, загадывая на каждого изъ семейства; чей цвѣтокъ чрезъ ночь останется свѣжимъ, тотъ проживетъ годъ счастливо, если же чей цвѣтокъ завянеть; того постигнетъ несчастіе или смерть.

Съ 23 числа Іюня, въ день Св. мученицы Агрипини начинаютъ купаться. Къ Петрову дню дѣлаютъ сыры, послѣ Петрова дни начинаютъ косить сѣно, но въ южныхъ губерніяхъ сѣнокосъ бываетъ гораздо ранѣе. Ильинъ день почитается послѣднимъ лѣтнимъ праздникомъ почти во всѣхъ деревняхъ Россіи; никто неработаетъ, не взирая на поспѣшность работы; въ этотъ день, часто бываютъ грозы и не рѣдко случается, что стоги сѣна загараются отъ молний. Августа 1-го празднуется происхожденіе дреѣль Честнаго Креста, начинается успенской посты, и гдѣ, есть рѣка то въ этотъ день бываетъ крестный ходъ и водоосвятіе; по окончаній водоосвященій многіе купаются, и простой народъ называетъ этотъ день „Спасъ мокрый“. Августа 1-го вынимаютъ медъ изъ ульевъ, и приносятъ въ освященіе. Августа 6-го въ день Преображенія Господня освящаютъ яблоки и многіе не ѳдятъ яблокъ до дня Преображенія, простой же народъ называетъ этого день „Спасъ яблочный“. Время съ 1-го и по 8-е число сентября „бабьимъ лѣтомъ“, и простолюдины замѣчаютъ по немъ, хороша ли будетъ осень. Октября 1-го, въ день Покрова Пресвятой Богородицы, кромѣ обыкновеннаго праздно-

ванія по уставу церкви, нѣтъ никакихъ особенно отлилительныхъ обрядовъ. Суббота передъ днемъ великомученика Дмитрія называется Дмитрівскою родительскою и въ этотъ день обыкновено поминаютъ усопшихъ со времени Куликовской битвы. День Введенія во Храмъ Пресвятой Богородицы 1-го 2 ноября дѣвицы обыкновенно ходятъ въ церковь.

Вотъ краткій очеркъ повсемѣстныхъ обнovenій и частныхъ обычаевъ, соблюдаемыхъ въ большіе праздники. Читатели могли замѣтить краткость описанія, но повторяю, что я желала представить имъ только „Очеркъ“.